
1. 다음 그림과 같이 □ABCD가 원 O에 내
접한다.

←→CT 가원 O의접선일때, ∠DCT
의 크기는?

① 40 ° ② 50 ° ③ 60 °

④ 70 ° ⑤ 80 °

내접사각형 ABCD 에서
∠ADC = 60 ° 이므로
∠CAD = 180 ° − 60 ° − 50 ° = 70 °
∴ ∠DCT = ∠CAD = 70 °

해설



2. 다음 그림에서 직선 BE, DF 는 원 O 의 접선일 때, ∠x 의 크기를
구하여라.

°

50 °

∠BAD = 180° − 110° = 70°
두 점 D, B 를 이으면 ∠FDA = ∠ABD = 60°
△ADB 에서 ∠ADB = 180° − 70° − 60° = 50°
∴ ∠x = ∠ADB = 50°

해설



3. 다음 그림에서 점 T 는 두 원의 공통인
접점이고, 직선 PQ 는 점 T 를 지나는 접
선이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① ∠TAB = ∠ACD

② ∠PTA = ∠BDC

③ ∠QTB = ∠CDB

④ AB // CD

⑤ △ABT∽△CDT

③ ∠DCT = ∠DTQ = ∠BAT 이고
∠CDT = ∠CTP = ∠ABT 이다.

해설



4. 다음그림에서직선 PT 는두원에공통으로접하는직선이고 ∠ATP =

75° , □ABCD 는 원에 내접하는 사각형이다. ∠BAT 의 크기를 구하
여라.

°

75 °

∠DCT = 75°
□ABCD 가 원에 내접하므로 ∠BAT = ∠DCT = 75°

해설



5. 철수의 4회에 걸친 수학 성적이 80, 82, 86, 76이다. 다음 시험에서 몇
점을 받아야 평균이 84점이 되겠는가?

① 90점 ② 92점 ③ 94점 ④ 96점 ⑤ 98점

다음에 받아야 할 점수를 x점이라고 하면

(평균)= 80 + 82 + 86 + 76 + x
5

= 84

324 + x
5

= 84

324 + x = 420

∴ x = 96(점)

해설



6. 다음 그림은 A 반 학생 10 명의 수학 쪽지 시험의 성적을 조사하여
만든 것인데 일부가 찢어졌다. 계급값이 8인 학생이 전체의 20% 일
때, 전체 학생의 평균을 구하여라.

점

7점

계급값 8 에 대한 도수는 10 × 20

100
= 2(명)

한편, 계급값 6 에 대한 도수를 x 라고 하면 도수의 합은 10 이므
로 10 − (2 + 2 + 1 + 1) = 4

∴ x = 4

따라서 구하는 평균은
4 × 2 + 6 × 4 + 8 × 2 + 10 × 1 + 12 × 1

10
=

8 + 24 + 16 + 10 + 12

10
= 7(점) 이다.

해설



7. 다음의표준편차를순서대로 x, y, z 라고할때, x, y, z 의대소관계를
바르게 나타낸 것은?

X : 1 부터 100 까지의 홀수
Y : 1 부터 100 까지의 2 의 배수
Z : 1 부터 150 까지의 3 의 배수

① x = y = z ② x = y < z ③ x < y = z

④ x = y > z ⑤ x < y < z

X, Y, Z 모두 변량의 개수는 50 개이다.
이때, X, Y 는모두 2만큼의간격을두고떨어져있으므로 X, Y
의 표준편차는 같다.
한편, Z 는 3 만큼의 간격을 두고 떨어져 있으므로 X, Y 보다
표준편차가 크다.

해설



8. 그림은 민준이네 반 학생 14명이 일 년 동안 읽은 책의 수와 국어
성적을 조사하여 나타낸 산점도이다. 책을 4권 이하로 읽은 학생들의
국어 성적의 평균을 구하시오.

57.5점

산점도에서 직선 위에 있는 점과 직선의 왼쪽에 있는 점이 책을
4권 이하로 읽은 학생을 나타내므로 국어 성적의 평균은 57.5

점이다.

해설



9. 수정이네 반 학생 25명의 지난달과 이번 달의 봉사 활동 시간을 조
사하여 나타낸 산점도이다. 지난달과 이번 달 중에서 적어도 한 달은
봉사 활동을 3시간 30분 이상 한 학생은 몇 명인가?

13명

지난달과 이번 달 중에서 적어도 한 달은 봉사 활동을 3시간 30

분 이상 한 학생 수는 산점도에서 색칠한 부분에 속하는 점의
개수와 그 경계선 위의 점의 개수의 합과 같으므로 13명이다.

해설



10. 그림은 어느 반 15명의 이틀 동안 게임 시간과 학습 시간의 관계를
나타낸산점도이다. 학습시간과게임시간이모두 6시간미만인학생
수를 A, 학습 시간고 게임 시간이 모두 7시간 이상인 학생 수를 B라
할 때, A+B의 값을 구하시오.

4

A의 값은 경계를 포함하지 않으므로 3이고, B의 값은 경계를
포함하므로 1이다. 따라서 A+B=4이다.

해설



11. 그림은 어느 학교 선생님들의 키와 몸무게 사이의 산점도이다. 산점
도에 대한 설명을 잘못한 것은?

① A와 C선생님을 제외한 선생님들의 키와 몸무게는 강한 양의
상관관계를 보이고 있다.

② A선생님은 키와 비교하여 몸무게가 적거 나가시는 편이다.

③ B선생님은 키도 크시고 몸무게도 많이 나가시는 편이다.

④ C선생님은 같은 키의 다른 선생님과 비교하여 몸무게가 적게
나간다.

⑤ 키와 몸무게가 대체로 양의 상관관계를 보이고 있다.

② 점 A는 기준선보다 위쪽에 분포해 있으므로 키와 비교하여
몸무게가 많이 나가는 편이다.

해설



12. 다음 중 두 변량의 산점도를 그린 것이 오른쪽 그림과 같이 나타나는
것은?

① 컴퓨터 사용과 눈의 피로도

② 머리둘레와 지능 지수

③ 지면으로부터의 높이와 기온

④ 에어컨 사용 시간과 전기 요금

⑤ 수학 성적과 턱걸이 횟수

주어진 산점도는 음의 상관관계를 나타낸다.
①, ④ 양의 상관관계
②, ⑤ 상관관계가 없다.

해설



13. 다음 중 두 변량 사이의 상관관계가 나머지 넷과 다른 하나는?

① 가족 구성원 수와 가계 지출액

② 관객 수와 입장료 총액

③ 문어 어획량과 1마리당 가격

④ 여름철 폭염 일수와 냉방비

⑤ 물의 온도와 설탕의 용해도

③ 음의 상관관계이다.

해설



14. 그림은 어느 지역에 거주하는 가구들의 전기 사용량과 전기 요금을
조사하여 나타낸 산점도이다. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

① A영역에 있는 가구들은 전기 사용량이 많은 편이다.

② B영역에 있는 가구들은 전기 요금만 적은 편이다.

③ C영역에 있는 가구들은 전기 사용량에 비해 전기 요금이 적은
편이다.

④ D영역에 있는 가구들은 전기 사용량과 전기 요금이 모두 적은
편이다.

⑤ 전기 사용량과 전기 요금 사이의 관계는 양의 상관관계이다.

① A영역에 있는 가구들은 전기 사용량이 적은 편이다. ② B
영역에 있는 가구들은 전기 사용량과 전기 요금이 모두 적은
편이다. ④ D영역에 있는 가구들은 전기 사용량과 전기 요금이
모두 많은 편이다.

해설



15. 다음 그림의 원 O 의 지름은 8 , 원 O′ 의 지름은 4 , ∠ABC = 30°
이다. 이때, DE 의 길이는?

①

√
7

3
②

√
7

2
③

2
√
7

3
④
√
7 ⑤

3
√
7

2

AD = BD = 2
√
3, BO = CO = 4 이므로 점 E 는 △ABC 의

무게중심이다.
△ACD 에서 CD = 2

√
7 이다.

∴ DE = 2
√
7 × 1

3 =
2
√
7

3

해설



16. 다음 그림에서 AB 는 원 O 의 지름이고 ∠BAC 의 이등분선과 BC 가
만나는 점을 P , 원 O 와 만나는 점을 Q 라 한다. AP = 8 , PQ = 5
일 때, BP 의 길이를 구하여라.

3
√
10

△PQB∽△BQA (∵ AA 닮음)

PQ : BQ = BQ : AQ
BQ2

= PQ ×AQ = 5 × 13 = 65
∴ BQ =

√
65

∴ BP =
√
25 + 65 =

√
90 = 3

√
10

해설



17. 다음 그림의 △ABC 에서 점 M 은 BC
의 중점이고, AB⊥CE, AC⊥BD 이다.
∠A = 50 ° 일 때, ∠EMD 의 크기를 구하
면?

① 40 ° ② 50 ° ③ 80 ° ④ 85 ° ⑤ 90 °

∠BEC = ∠BDC 이므로 네 점 B,C,D,E 는 한 원 위에 있고,
BM = CM 이므로 점 M 은 원의 중심이다. △ABD 에서
∠ABD = 90 ° − 50 ° = 40 °
따라서 ∠EMD = 2∠EBD = 2 × 40 ° = 80 ° 이다.

해설



18. 다음 그림과 같이 사각형 ABCD 의 외접원
위의 호 AD 위에 점 E 를 잡을 때, AB = BC
, ∠D = 110 ° 이면 보기에서 옳지 않은 것을
골라라.

㉠ ∠BAC = ∠BCA 이다.

㉡ ∠ABC = 70 ° 이다.

㉢ △ABC 에서 ∠BAC = 55 ° 이다.

㉣ ∠BEC + ∠BCA = 180 ° 이다.

㉤ ∠BEC = 115 ° 이다.

보기

㉤

㉤ 내접사각형 ABEC 에서 ∠BEC = 180 ° − ∠BAC = 180 ° −
35 ° = 125 °

해설



19. 다음 조건을 만족할 때, □ABCD가
원에 내접하지 않는 것은?

① PA × PB = PC × PD

② QA ×QD = QB ×QC

③ ∠BAC = ∠BDC

④ ∠ABQ = ∠ADC

⑤ ∠ABC + ∠ADC = 180 °

□ABCD 가 원에 내접하려면
PA × PC = PB × PD 이어야 한다.

해설



20. 다음그림에서원 O′는원 O 의반지름
OB 를 지름으로 하는 원이고, AQ 는
원 O′ 와 점 P 에서 접한다. 선분 AQ
의 길이는?

①
2
√
2

3
②

4
√
2

3

③
8
√
2

3
④

12
√
2

3

⑤
16
√
2

3

AP2
= 4 × 8

AP = 4
√
2

△APO′∽△AQB 에서
6 : 8 = 4

√
2 : AQ

AQ =
8 × 4

√
2

6 =
16
√
2

3

해설



21. 다음 도수분포표는 지수의 일주일 동안의 컴퓨터 게임 이용시간을
나타낸것이다. 화요일의컴퓨터이용시간을 x분, 이자료의중앙값을
y분이라 할 때, x + y는?

요일 월 화 수 목 금 토 일 평균

시간(분) 10 x 40 30 30 60 60 40

① 70분 ② 80분 ③ 90분

④ 100분 ⑤ 110분

평균이 40분이므로 컴퓨터 총 이용시간은 40 × 7 = 280(분)

이다.
x = 280 − (10 + 40 + 30 + 30 + 60 + 60) = 50(분)

주어진 자료를 크기순으로 나열하면
10, 30, 30, 40, 40, 50, 60, 60이므로 중앙값 y = 40(분)이다.
∴ x + y = 50 + 40 = 90(분)

해설



22. 다음 표는 S 중학교 5 개의 학급에 대한 학생들의 미술 실기 점수의
평균과표준편차를나타낸것이다. 다음설명중옳지않은것은? (단,
각 학급의 학생 수는 모두 같다.)

① A 학급의 학생의 성적이 B 학급의 학생의 성적보다 더 고른
편이다.

② 고득점자는 A 학급보다 B 학급이 더 많다.

③ B의 표준편차가 A의 표준편차보다 크므로 변량이
평균주위에 더 집중되는 것은 B이다.

④ 가장 성적이 고른 학급은 C 학급이다.

⑤ D 학급의 학생의 성적이 평균적으로 A 학급의 학생의
성적보다 낮은 편이다.

표준편차를 근호를 이용하여 나타내면 다음과 같다.

③ 표준편차가 작을수록 변량이 평균 주위에 더 집중된다. 따라
서 변량이 평균주위에 더 집중되는 것은 A이다.

해설



23. 다음 그림에서 ∠ABO = 45 °, ∠ACO =

15 °일 때, ∠BAC의 크기는?

① 15 ° ② 20 ° ③ 28 °

④ 30 ° ⑤ 35 °

△AOC 가 이등변삼각형이므로 ∠CAO = 15 °
작은 쪽의 ∠AOC = 150 °, 큰 쪽의 ∠AOD = 210 °

∠ABC = 210 × 1
2 = 105 ° ∴ ∠OBC = 60 °

△OBC는 이등변삼각형이므로
∠OCB = 60 °, ∠ACB = 45 °
∴ ∠BAC = 180 ° − 45 ° − 60 ° − 45 ° = 30 °

해설



24. 다음 그림에서 ∠BOC = 80 ° 이고,
∠ABO = x, ∠ACO = y 일 때, x와 y 의
관계식으로 올바른 것은?

① x + y = 65 ° ② x − y = 50 °

③ x − y = 35 ° ④ x = y + 45 °

⑤ x − y = 40 °

∠BAC = 40 °,
x + ∠BAC = y + ∠BOC
x + 40 ° = y + 80 °
∴ x − y = 40 °

해설



25. 다음 그림에서 ∠P = 25 ° , ∠BED = 60 ° 일 때, ∠ABC 의 크기를
구하여라.

°

17.5 °

△AEB 에서
∠ABC = x 라면
25 ° + x + x = 60 °
2x = 35 ° ∴ x = 17.5 °

해설


